

## 2024年定日珠峰文旅摄影大赛优秀作品展在松江举办 广富林文化遗址里设有定日风光打卡点

本报讯(记者 贾丽)“我可能去不了,但是看到这些照片就好像自己已经去过了一样,很满足!”70岁的松江市民刘阿姨如是说。日前,“相约定日 圆梦珠峰”2024年定日珠峰文旅摄影大赛优秀作品展暨颁奖典礼在上海广富林文化遗址游客中心举办。本次影展不仅围绕定日自然风光、人文风情、百姓幸福生活等多个主题展出百余幅作品,还特色增设了“定日的微笑”“名家拍珠峰”等特色主题展示板块,从不同角度反映定日的美丽风光以及松江区对口援建定日县所取得的丰硕成果。

影展吸引了众多摄影爱好者前来观

展。“珠峰的雄伟让人心生敬畏,但没想到到珠峰脚下的定日还有这么多精彩动人的画面,很多都是我们摄影人喜欢的场景,有机会一定要去现场拍摄。”摄影爱好者张先生赞不绝口。“藏族同胞淳朴的笑容深深地打动了我,心里暖暖的,这也许就是大自然给这片土地的恩赐。”市民李先生在“定日的微笑”主题墙前端详良久后感叹道。

面对大家关心的定日旅游问题,上海松江援藏定日小组副组长,定日县委常委、副县长朱冬锋当即化身定日形象代言人。“近两年定日县在软硬件各方面进行了大量提升和改造,不仅新增了许多

高品质民宿,还新建了珠峰北大门游客中心、智慧旅游系统、生态旅游等设施。”朱冬锋介绍道。

今年是上海援藏30周年,松江区对口支援西藏定日县30周年。在上海援藏力量的精心筹划、积极推动下,将上海的中高端消费客群与定日的稀缺文旅资源通过摄影主题文旅融合的方式相结合,通过举办具有长期且有影响力的特色旅游活动推动文旅产业高质量发展。

大赛自6月17日在上海启动以来,受到了各界的广泛关注和积极响应,上千名来自全国各地的摄影家纷纷前往定

日摄影创作,踊跃报名投稿。共征集作品10143幅,最终评选出百幅优秀作品,其中一等奖1名、二等奖3名、三等奖6名、优秀奖10名、入围奖80名,同时特设立“定日的微笑”特别奖100名,全部在游客中心展出。

而借着这次摄影展,广富林文化遗址也迎来一波旅游热。“我们游客中心比以前更热闹了。这是我们利用游客中心第一次办摄影展,吸引了很多摄影师前来观展,相信他们也拍到了很多广富林文化遗址的美景,将吸引更多的游客前来游玩。”广富林文化遗址副经理刘茜说。

## 消除『头顶上的安全隐患』 新桥城管多措并举守护居民

本报讯(记者 张立)紧绷安全弦,筑牢“头顶”安全防线。连日来,新桥镇综合行政执法队在辖区开展防范化解各类安全隐患整治行动,通过“早发现、早跟踪、早处理”的方式,消除“空中隐患”。

“你好,我们小区有一排居民楼外立面的窗套有掉落风险,能否帮助我们解决。”近日,有小区物业管理人员向执法队反映,其所在小区有一排临街居民楼,因房龄比较老,建筑外立面的窗套有风化、开裂痕迹,存在安全隐患。执法人员立即前往现场进行检查,确认情况属

实,而该居民楼底层还有10余家商铺,往来人流量较大,“悬在头顶的隐患”亟待解决。在确定整治范围后,执法人员立即组织专业人员对存在安全隐患的37个窗套进行铲除,并落实该处物业公司对房屋外立面开展后续的修复工作。

为进一步保障群众出行安全,在日常巡查过程中,执法队员对于户外广告设施设置是否规范尤为重视。一店铺在楼体转角处擅自设置了三块灯箱广告,离地约3米且内设LED灯管,不仅影响城市形象,还存在坠物隐患。执法人员立即开展宣传工作,耐心地向商铺负责人讲解城市管理的相关法规政策以及擅自设置户外广告设施可能带来的安全隐患和“光污染”问题,告知商家设置户外广告设施需要办理的手续。在充分理解法律法规后,商铺负责人表示愿意配合拆除工作。拆除现场,执法人员按照安全原则,在地面拉起警戒线,疏散来往车辆和人员,维持现场秩序,依法快速进行了拆除。



新开业的恬润新苑社区食堂环境怡人、饭菜可口,吸引不少老年人前来用餐。

记者 王梅 实习生 何高玉浩 摄

## 一日三餐均有供应 石湖荡镇首家社区食堂开伙

本报讯(记者 王梅)一日三餐去哪儿吃、吃什么?10月15日,石湖荡镇首家社区食堂——恬润新苑社区食堂开伙,方便了周边居民在“家门口”舒心就餐。

该社区食堂位于恬润新苑社区393号,可容纳200人同时用餐。上午9时许,早餐刚打烊,食堂师傅又忙着张罗午餐了。后厨间“锅气”十足,煎炸、清蒸类菜品陆续下锅上笼。食堂入口处的电子屏滚动播放着当天的菜品。食堂负责人孙俞华介绍,食堂早中晚一日三餐均有供应,菜品烧制以本地

居民口味为主,考虑到社区老年人居多,菜品搭配也特别照顾他们的需求。

开伙首日,距离午间开饭还有十来分钟,已有不少居民提前赶来尝鲜,不少老人甚至结伴前来用餐。只见,冷菜、大荤、小荤、素菜品类齐全,分类摆放,供食客自主挑选。价格设置上,大荤8元,小荤4元,素菜2元,米饭1元,汤免费。

居民韩根兰和老伴吴明昌同来用餐,老两口说:“老早就在盼了!终于盼到了。家里出来走几步路就能吃上热乎饭菜,老方便了。”今年77岁的储菊珍平日独自居住,当日,她点了一份红烧

大肉、一份肉汁萝卜,再加一碗米饭,除去助老用餐补贴,只花了9元钱就吃得饱饱的。“现在到外面吃,9块钱能吃什么!在这里吃,很划算了。比自己烧省心多了,菜品种类还多。”储菊珍说。

据悉,为了打通老年人用餐“最后一公里”,该社区食堂还联合社区志愿者,为腿脚不便的本社区老年居民提供送餐上门服务。此外,社区食堂开伙前,石湖荡镇社区事务受理服务中心推出的“远程虚拟窗口”服务也在恬润新苑社区上线,老年居民不出小区就能咨询餐费补贴事宜,办理就餐卡。

## 统筹推进教育科技人才体制机制一体改革 为中国式现代化保驾护航

### 学习贯彻党的二十届三中全会精神

党的二十届三中全会强调,“教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑”“统筹推进教育科技人才体制机制一体改革”,这凸显了党和国家对构建国家创新体系的重视。这三大领域的协同发展已成为支撑国家科技高水平自立自强的关键,对推进中国式现代化发挥着愈发重要的基石作用。

党的十八大以来,科技创新支撑引领经济社会高质量发展取得显著成效。但同时仍存在一些亟待解决的问题,具体表现在:核心技术和关键领域的自主创新能力依然较弱,基础研究尤其薄弱,产业链环节上还存在瓶颈制约,创新链上一些关键核心技术受制于人;部分地区和行业存在过早过快“去工业化”现象;产业结构亟待优化升级,传统产业比重过高、产能过剩问题突出,战略性新兴产业和未来产业比重过低;经济发展方式粗放,经济质量和效率不高,亟待推进数字化、绿色化转型;在全球产业链、价

值链中处于中低端环节,亟须提高在全球产业链价值链中的位置等。因此,构建支持全面创新体制机制,要加快推进教育科技人才一体化发展战略,进一步深化科技体制改革,统筹强化关键技术攻关,推动科技创新力量、要素配置、人才队伍体系化、建制化、协同化。

科技是推动社会进步的强大动力,它不断改变着我们的生活方式、生产模式以及思维观念。从智能手机的普及及我们可以随时随地与世界连接,到人工智能在医疗诊断、金融分析等领域的广泛应用,提高了工作效率和准确性;从新能源技术的发展为解决能源危机带来希望,到生物医药的突破为人类健康带来新的曙光。例如,特斯拉的电动汽车引领了全球新能源汽车的发展潮流,改变了传统汽车行业的格局;我国的5G技术更是在全球处于领先地位,为万物互联奠定了坚实基础。

教育则是培养人才、推动科技进步的基石。优质的教育能够激发人们的创造力和创新精神,为科技发展提供源源不断的智力支持。通过教育,我们不仅可以获得知识和技能,更能够培养批判

性思维、合作能力和解决问题的能力。教育让我们有能力去理解和应用科技,将科技的力量发挥到极致。比如,STEM教育在全球范围内的兴起,培养了学生在科学、技术、工程和数学方面的综合素养,为未来的科技创新储备了人才。我国的一些高校通过开展创新创业教育,鼓励学生积极参与科研项目和创业实践,培养了一批具有创新能力和实践能力的优秀人才。

而人才是科技和教育的核心。拥有创新思维和专业技能的人才,能够在科技领域开拓进取,创造出更多的新技术、新成果。他们是推动科技进步的关键力量,也是国家和社会发展的宝贵财富。例如,袁隆平在稻田中历经无数次试验,成功选育出高产杂交水稻品种,大幅提高了粮食产量,为解决全球粮食短缺问题作出了卓越贡献;屠呦呦凭借对青蒿素的研究成果,为全球抗击疟疾做出了巨大贡献。只有重视人才培养,营造良好的人才发展环境,才能吸引和留住更多的优秀人才,为科技和教育的发展注入新的活力。

科技、教育和人才三者相互依存、相

互促进。科技的发展为教育提供了新的手段和资源,推动教育不断创新和进步;教育培养出的人才又为科技的发展提供了智力支持,促进科技不断向前迈进。同时,人才的成长也离不开良好的科技和教育环境。

当前,松江发展面临着外部环境变化、产业转型升级、功能优化提升的挑战。而要应对这些挑战,就必须结合松江实际,推进教育科技人才体制机制一体改革,有效赋能松江高质量发展。坚持教育优先发展,打造“云间教育”品牌,整合优质教育资源,全面提升育人质量,办好人民满意的教育;坚持科技自立自强,着眼“从0到10”全过程创新,积极打造科技创新联合体,搭建各级各类自主创新平台和载体,完善科技创新服务体系;坚持人才引领驱动,不断优化人才“引育留用”机制,为人才提供良好的工作生活环境,加大对高层次人才和专业技能人才的扶持力度,助力松江各项事业的高质量发展。

综上,我们要努力在科技、教育和人才体制机制一体改革上不断探索和创新,为松江高质量发展提供强大动能。

(松江区委党校副教授 刘妍)

## 2024年松江区重阳节 佘山登高活动举办

本报讯(记者 朱颖宏)以“登高望远赏秋景,孝亲敬老庆重阳”为主题的重阳节登高活动近期在佘山国家森林公园东佘山园举行。区人大常委会副主任杨云飞、副区长、区老龄委副主任王晔,区政协副主席李正出席。

活动当天,晴空当空,来自全市各区、本区各街镇的30支队伍近600位老人相聚在美丽的佘山脚下赏景祈福,欢度重阳。在教练团队的热身运动后,随着一声令响,老年登高队根据团队任务卡,依序完成各项游戏任务,顺利登顶佘山。老人们在登高望远之时,倍感精神舒畅。“对我们老年人来讲,登高爬山对身体有好处,我们现在这个年纪,还能爬到佘山顶上,感到很荣幸。”携妻子一同登高的老人顾先生说道。一早从闵行区赶来的老人季开洋告诉记者,自己数着台阶一步步爬上山。“没想到自己能坚持下来,最终登顶,真高兴!”

老年人情绪饱满,脚步稳健。投壶、滚铁环、筷子夹球、丢沙包、许愿祈福等多项趣味项目,让登山途中充满欢声笑语。活动现场还设置了健康问诊、民政政策宣传等咨询台,为老人们进行健康测试和评估,科普登山、健康小知识,宣传惠老便民政策。

据悉,本次活动由松江区老龄工作委员会主办,松江区民政局承办。重阳佘山登高是松江延续二十多年的尊老爱老传统习俗,也是老年人相聚交流、强身健体的平台,展现了新时代老年人乐观积极的健康心态和进取精神。

## 发现美好 激发热爱 “十大中山之美”榜单发布

本报讯(记者 李爽)在日前举行的“大美中国美丽中山”中山街道庆祝中华人民共和国成立75周年暨“十大中山之美”发布会上,“大美中国,美丽中山”中山街道2024年度“十大中山之美”评选最终榜单发布。

据悉,今年4月,中山街道启动了第二届“十大中山之美”评选活动,邀请生活、工作在中山的市民群众踊跃举荐、推选、投票,评选出美丽园区、美丽厂区、美丽商圈、美丽商铺、美丽道路、美丽社区、美丽校园、美丽河湖、美丽“城市家具”、美丽中山人等“十大中山之美”。活动一经发起便受到市民群众的踊跃参与和热烈反响,累计收到选票70余万张。

经过5个月的发现、推荐、宣传、评选等流程,活动最终评选出2024年度“十大中山之美”榜单,于现场正式发布。现场还为美丽园区、美丽厂区、美丽商圈、美丽商铺、美丽道路、美丽社区、美丽校园、美丽河湖、美丽“城市家具”获奖代表授牌,并为美丽中山人获奖代表颁奖。

近年来,中山街道始终聚焦“科创中山、乐居家园”五大行动计划,构建宜居、宜业、宜乐、宜学、宜养的“五宜中山”。“十大中山之美”评选活动广泛发动了中山居民善于关注、发现生活中的美好,激发大家对扎根奋斗的这片土地的热爱之情,共同见证中山蝶变的幸福瞬间。

## 以旧换新补贴力度大 市民购车热情高涨

本报讯(记者 韩海峰)上海市电动自行车以旧换新补贴政策昨天起正式实施,个人购车可享500元立减优惠,吸引了不少市民前来咨询和选购。记者在松江区多家电动自行车销售门店探访时发现,尽管是工作日,门店依然人气不减,政策带来的实惠促使不少市民抓住机会提前购车。

政策实施首日,市民刘盾和妻子一早便来到松江区的九号电动车仓汇路店,选中了一辆售价2499元的电动自行车,并详细了解了补贴流程。刘盾表示:“原价再减掉500元的补贴,折后价格对我们来说非常实惠。”

九号电动车仓汇路店负责人桂宇涛介绍,旧车回收费用通常在130元至300元之间,这笔费用可以与补贴叠加,使得购车成本大幅降低。桂宇涛为刘盾算了一笔账:“回收费用加上500元政府补贴,原本2499元的电动自行车,现在最多只需1869元,相当于打了75折。”

值得注意的是,本次电动自行车以旧换新补贴仅面向在上海市注册登记的个人用户,且报废的旧车必须登记在本人名下。市民办理补贴时,需提供购车发票或行驶证证明车辆归属,也可以通过“随申办”App的亮证功能在线验证车辆信息。

据悉,本次电动自行车以旧换新补贴政策的有效期为2024年10月16日至2025年6月30日。个人用户在此期间购买新车可享受补贴,购车时间以支付平台生成的订单时间为准。松江区共有9家销售门店参与此活动,分别为上海战朝实业有限公司、上海市松江区中山街道玉宝电动自行车经营部、上海市松江区车墩镇绪红电动自行车经营部、上海雅夕贸易有限公司、上海铃铃贸易有限公司、上海市松江区永丰街道雪蒙电动车商行、上海龙博辉电动车销售有限公司、上海市松江区岳阳街道琦培电动自行车经营部和上海鑫恒实业发展有限公司(上海鑫恒实业发展有限公司)。此次活动覆盖多个品牌和车型,方便市民根据个人需求选购心仪的电动自行车。